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เพียบฟ้บมฅิวาเทนาพืชซนิคหนง r  พ้นธุใปปลูก’ในทคิน C แปลง เพอเปรยบ
คูความแคกฅางของพนธุฅาง  ๆ และของทคินแปลงตาง  ๆ ในการนเราอาจหาการปลูก 
พืชหุกพ้น์ธุลง'ในพีคินทุกแปลง โคยอาก้ยการวิเคราะหกวามแปรปรวน ( A n a ly s is  
o f  V a r ia n ce ) Iราก็อาจวิเกราะหนลของการหคลองคูกวามแตกตางทึ่คองการไค 

ถ้าให ้ x^_ เถืนป?มาโนของขสิฅฆป็ใh  ค r บจากพืชพ้นธุห่ึ i  ธงปลูกในท่ีคิน 
แปลงห่ึ j  เราก ็ถ ือไถ้ว ่า Xj j  หงหลายนเถืนฅํวแปรสุมซงไมขนตอก้น เราจะใช

การวิเกราะหกวามแปรปรวนไคก็ตอเมึ่อ XJ 1 เหลาบึมการแจกแจงปกสื และมกวาม 
แปรปรวน อ เคยวกน ลมมคิใหม้ซ์ผิมเลขกรตของ X เถืน °ใ^1ป้
ให ้
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ถือ main e f f e c t  
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3 ;y  dคือ in t e r a c t io n  ของพซพ้นธุห 1 และทคินแปลงห j 
เท ไ อ ้ว ่า ! !1Jแอะในทำนอง เคย'วก้น
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อ้าเรามีพซเพยงฟ้องเณ ัธ ุและfîiteนเพยงฟ้องแปลง ค้วแปร i , j  ยอมมคา 
เพยงฟ้องคา คือ 1  ก้ม 2 ในกรผเซนนึ เราจะไควา
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เกกขนแลวศาของ 7f จะฅางจากศูนย ก้งนนกา:หเท'จะคู'วาม i n t e r a c t io n
หรอไม่นน เทจงอาจกูไถ ้โกยอาก้ยอสมการ (* ) หรอ (๒)
นยาม ให
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X21 X22

เในค้าแปรสุม ชงไมซนฅอก้น
ให้

1 อำ x , 1 > x 1 0 , X > x „ - ,x  > X , x  > xol 1 1 / 127 11  2 1 '  22 12 22 21

0 ในกรผนอกน,น
และ

j 1 " า V  x 12'  Xl l < xท '  x2 2 c x 12'  V  X21V 0 ในกรผึนอกน*น
ค้าแปรส ุ่ม1 ก้ม J  ขางบนนเในค้าแปรสุม ช งเท อ าจใช ก าข อ งม น เไ น เก ร อ ง  

ว้กเพึ๋อกูว่าม in t e r a c t i o n  ระหว่าง แกาก้มศอส้มนหรอไม ถาในเซลลหนืง  ๆ ม 
o b s e rv a tio n  มากกวาหนืง o b se rv a tio n  เซน
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เป็น o b s e rv a tio n  ท!คจากการหคลองปลูกพืชลองพไ]ธ!นที่?ณลองแปลง
ใคยท x p .............. .. Xp เป็น o b se rv a tio n  ท่ีไค'จาก'พืชพนธุท่ีหนงซงปลูก
ใบทีคินแปลงทีหนง
Y 1, , ..............., Yq เป็น o b s e rv a tio n  ห!คจากพืชพ้นธุท่ีหนึ่ง'ธงปลูกในทีคินแปลงท่ีลอง
Z ............ ,  ZR เป็น o b se rv a tio n  ทีโคจากพืชพ้นช ุท ี่ลองธงปลูกในท่ีคินแปลงทีหนง
และ พ , ..........,พ2 เป็น o b s e rv a tio n  |ทคจากพืชพ้นธหลองธงปลูกในหทีนแปลงหลอง

ในทีน xp,  Yc1, z r , พ6 แฅละชุคกึจะใหลา I  ชุคละลา และหานอง
เคยวก้นลาหท!กา J  เราจะนิยามฅ้วแปรลฺม I ,  J  ล"าหท]กรรที่เราม o b se rv a tio n

1 , , ท Xุมากกวาหนง o b s e rv a tio n  ในแคIซลลเสีย'ใหมค้งน
นิยาม ให้ x ( p ) ,  p = 1, .............. .. P, Y(q), q = 1 , ------Q, z ( r ) , r = l ,  . . .  ,R
และ พ (ร), ร = 1 , . . .ร  เป็นค้วแปรลุ่ม'ธงไมฃนฅ่อกัน
ให้

r 1 ห้า x(p) > Y(q),x(p)> z ( r ) , พ(ธ)) Y(q),พ(ร)>z(r)
(* •*๐ ) l ( p , q , r , ธ) = I

V 0 ในกรรนอกนน
r 1 ห้า X(p)<Y(q) ,X(p)<Z(r ) ,W(s)<Y(q) ,W(s)<Z(r)  

(9. 99) . j ( p , q , r , ร) = J
L 0 ในกรรนอก'นน์

( 9.9๒) I = Z l ( p ,  q , r ,  ร)
(9.9๓) J = 2 J  (p , q , r ,

โคยทีในผลบวกทางขวามอของ ( 9 . 9๒) และ ( 9 . 9๓) นน์ ฅ้วแปร P, q , r ,  ร 
แปรลาจาก 1 ถึง P, Q, R, ร ฅามลาค้บ



ในการทาวิทยานิพนธน เรามจุกมุงหมายที,วะสืกษาหาการกระจายของ I  
กบ J  เนือหาส0'าต้ยูของฆลส้พธห1คอยู'ในบทห ๒ และบทห ๓ ในบหท ๒ เราหา
j o i n t  p r o b a b i l i ty  d i s t r i b u t i o n  ก้บโม เมนฅ อ้นค้บทห'นง และอ้นคํบ

ทลองของ l ( p , q , r , ธ) ทบ j ( p ,  q,  V, B ) ในบทห ๓ เราพิลูวนวาเมอ 
P^Q^R,ร มกามากนนิ เราอาวประมาผ j o i n t  d i s t r i b u t i o n  fu n c t io n ของ

พ
I  กบ J  ไคควย b iv a r i a t e  norm al d i s t r i b u t i o n .
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